

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 685.

Madrid, miércoles 2 de Junio de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 3 DUPLICADO.

## Cas Cortes

### Senado

Extracto de la sesión del 1 de Junio de 1880.  
PRESIDENCIA DEL EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DE BARZANALLANA.

Abierta á las tres menos veinte, fué leída y aprobada el acta de la anterior.

El general SANZ felicita al Gobierno de S. M. por la libertad que ha dejado á la prensa para juzgar y discutir los actos de los generales, jefes y oficiales del ejército, acerca de los cuales se hacen comparaciones y apreciaciones por los periódicos. Dice que éste es un paso hacia la libertad de imprenta.

El señor ministro de FOMENTO contesta que no ha leído los artículos que han motivado la felicitación del Sr. Sanz, pero que supone no hay intención en ellos de crear antagonismos en el ejército, pues si así fuera, entiendo que se impondría la corrección conveniente.

Los señores Sanz y ministro de Fomento rectifican.

El Sr. GALDO pide al ministro de Fomento la recomposición de la carretera de Lorca á Almería.

El señor ministro de FOMENTO contesta satisfactoriamente.

El señor general SANZ pide á la Mesa que se lean los artículos de los periódicos á que ha hecho referencia.

El señor PRESIDENTE dice que, no siendo documentos, no pueden leerse esos periódicos.

El general SANZ dice que desea que conste que el *Diario Español*, *La Epoca* y *La Política* han consignado los servicios prestados por el Estado mayor general del ejército para hacer comparaciones.

Entrando en la orden del día, continúa la discusión del presupuesto de Cuba.

El Sr. GALDO consume el segundo turno en contra de la sección sétima: Fomento.

El señor ministro de ULTRAMAR contesta al Sr. Galdo, exponiendo que en lo esencial está conforme con sus ideas acerca de la enseñanza en Cuba.

El señor conde de TEJADA DE VALDOSERA, de la comisión, pronunció breves frases para contestar al Sr. Galdo.

El Sr. GUELL Y RENTÉ usa de la palabra para una alusión personal.

Se procedió á la discusión por artículos, siendo aprobados los de la sección sétima.

Púsose á discusión la sección octava, Estado, siendo aprobados sus artículos.

Éntrese á discutir la sección novena, Fernando Póo.

El señor marqués de CASA-JIMENEZ usa de la palabra en contra.

El Sr. BRAVO, de la comisión, contesta.

El señor marqués de Casa-Jimenez y D. Emilio Bravo rectifican, y se aprueba la sección novena.

Se aprueba el apéndice al presupuesto de gastos.

Ábrese discusión sobre el presupuesto de ingresos.

El Sr. RUIZ GOMEZ usa de la palabra en contra de la totalidad, extendiéndose en grandes razonamientos para exponer los medios de aumentar los ingresos sin grandes perjuicios á los contribuyentes, y dedicando preferente atención á los derechos de importación en Cuba.

Hace importantes consideraciones sobre el estado actual del comercio en Cuba.

El señor PRESIDENTE: Orden del día para mañana: Continuación del debate pendiente.

Se levantó la sesión á las siete y veinte.

### Congreso

Extracto de la sesión del 1 de Junio de 1880.  
PRESIDENCIA DEL SEÑOR CONDE DE TORENO.

Abierta á la una, fué leída el acta de la anterior, y hecha la pregunta de si se aprobaba, el señor ministro de la Gobernación y varios diputados piden votación nominal.

Verificada ésta, resulta que no hay más que 66 diputados.

El señor PRESIDENTE: En vista de que no hay el número reglamentario, se suspende la sesión.

Se abre de nuevo á la una y veinte minutos y se procede también á votación nominal, siendo aprobada el acta por 79 votos.

El Sr. Regueral y varios señores de la mayoría hacen constar su voto con la mayoría en la votación de ayer.

Se procede á la elección por bolas del distrito que deberá representar el señor Marfori, de los dos que le han elegido como diputado, resultando el de Loja.

Continúa la interpelación del Sr. Maspons sobre el decreto de 23 de Mayo.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA se levanta á continuar su discurso, que ayer quedó interrumpido.

El Sr. Maspons rectifica.

El Sr. DANVILA usa de la palabra para alusiones y defiende la pertinencia del decreto que, en su concepto, viene á llenar un hueco importante en la ley hipotecaria.

Dice que no es nueva la forma de cancelación que en el mismo decreto se establece.

(El Sr. Leon y Castillo pide la palabra. Hay mucha animación en la Cámara.)

El Sr. PRESIDENTE advierte al señor Danvila que son las tres y va á suspenderse el debate.

El Sr. DANVILA dice que continuará mañana su discurso.

Se lee una proposición incidental pidiendo que la Cámara acuerde que mientras dure la discusión de presupuestos se celebren dos sesiones, una para el debate de los mismos y otra para la discusión de los demás asuntos.

El Sr. LEON Y CASTILLO la apoya en breves palabras, manifestando que las oposiciones no quieren interrumpir la discusión de los presupuestos; pero que en vista de que á las tres de la tarde, según el acuerdo tomado ayer por la mayoría, no puede hablarse más que de presupuestos, y siendo ya esta hora, se ha valido de la proposición como el único medio parlamentario que le quedaba para dirigir una sencilla pregunta al Gobierno.

¿Tiene inconveniente el Ministerio en acceder á lo que en la proposición se pide?

El señor ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno no sólo no tiene inconveniente en que se discuta todo, sino que lo desea, y si no hay bastante con una sesión, que haya dos ó tres ó las que sean necesarias. Y á su vez pregunta: ¿Aceptan las oposiciones que la sesión que se dedica á presupuestos sea de más duración que la otra?

El Sr. LEON Y CASTILLO dice que se trata de celebrar dos sesiones, que son las posibles, pero no tres como el señor ministro quiere, lo cual es un lujo inusitado.

Las oposiciones, añade, no tienen inconveniente en lo que propone el señor ministro, dejando la fórmula en que ha de hacerse al señor presidente de la Cámara de acuerdo con las minorías.

(El señor ministro de la GOBERNACION: Y con nosotros.)

Se sobreentiende. ¿Qué, no tiene confianza el señor ministro en el presidente de la Cámara?

(El Sr. MARTOS: El presidente es el que no debe tenerla en el ministro.)

De todos modos, el señor presidente consultará con mayorías y minorías y resolverá lo que crea más prudente.

El señor ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno, deseoso de armonizar los deseos de las oposiciones con la necesidad de discutir lo más pronto posible los presupuestos, no ha hecho más que proponer en forma de pregunta una fórmula conciliatoria, y esto ha servido al Sr. Leon y Castillo para calificarle de batallador.

En cuanto al lujo, añade, á mí me gusta tenerlo en todo, hasta en las votaciones. (Risas.)

(El Sr. LEON Y CASTILLO: En razones debiera tenerlo S. S.)

Y en razones y argumentos. Ayer desplegué en ellas un lujo esplendoroso: fué un verdadero despilfarro, hasta el extremo de agotar todos los argumentos y razones de las oposiciones.

El señor PRESIDENTE dice que la Mesa procurará ponerse de acuerdo con los representantes de todas las fracciones de la Cámara para proponer á la deliberación de ésta la fórmula conveniente. Tiene la

palabra el Sr. Leon y Castillo para decir si insiste en que se vote la proposición.

El Sr. LEON Y CASTILLO: No es necesario: basta lo ofrecido por S. S.

Queda retirada la proposición.

Orden del día: Sorteo de secciones.

Terminado el sorteo, continúa el debate sobre el presupuesto general de ingresos.

El Sr. JOVE Y HEVIA contesta al señor Fabié.

El Sr. Fabié rectifica.

El Sr. Jove y Hevia, de la comisión, rectifica.

El Sr. ECHEGARAY usa de la palabra para consumir el tercer turno en contra.

Dice que de tal suerte abraza la cuestión de presupuesto todas las cuestiones, que entendiendo que toda situación, al obtener el triunfo de sus ideas, debiera, á la vez de formular una Constitución, presentar un presupuesto, que el orador llama constituyente.

Compara el presupuesto actual con el último presupuesto del partido radical, para el ejercicio de 1872-73, y clasifica cifras de uno y otro.

Analiza partida por partida las de ambos, y del resumen concluye que existe un aumento de 900 millones de reales en el actual, aumentó que se explica por los trastornos civiles por que ha pasado el País.

Afirma que el déficit será superior á 30 millones de reales.

Sostiene que en cuanto á los diversos ramos de Fomento se refiere, no puede atenderse con dinero, y que es preciso acudir al crédito, y para esto resolver un problema: el de restablecer aquél.

Entiende que los dos problemas fundamentales que hay que resolver están en la Deuda pública y en Guerra y Marina, que absorben las dos terceras partes del presupuesto.

Combate el principio de las amortizaciones y expresa que habla de todas las deudas amortizables.

Establece como cuestión previa la siguiente: ¿Es aceptable el principio de la amortización?

El orador cree que éste es un problema, aún cerrando con sobrante el presupuesto, porque entónces surge la duda sobre si ha de emplearse el sobrante en amortizar ó en descargar al contribuyente de los tributos que satisface.

Habiendo déficit, dice el Sr. Echegaray, el principio es un absurdo y la amortización ilusoria, funesta y ruinosa.

Terminadas las horas reglamentarias se suspende la discusión.

(Gran número de diputados felicitan al orador.)

El señor presidente de la CÁMARA da cuenta al Congreso de la proposición para que desde mañana se celebren dos sesiones, una que se dedicará exclusivamente á presupuestos, y que durará de una á seis de la tarde, y otra á preguntas é interpelaciones, que durará de nueve á doce de la noche.

Un señor secretario consulta á la Cámara si aprueba el acuerdo, y el Congreso resuelve afirmativamente.

El Sr. LABRA pronuncia algunas palabras respecto de la conveniencia de empezar la sesión del día á las dos de la tarde.

El señor presidente de la CÁMARA: Ha sido ya proclamado el acuerdo.

Se levanta la sesión.

Eran las siete.

## El Sr. Nuñez de Arce y la Revista de Ambos Mundos

Es cosa bien significativa que mientras los periódicos y revistas de allende el Pirineo se ocupan poco y con ligereza deplorable de la política española, empiezan á dedicar largas y discretas páginas á nuestros literatos más distinguidos.

En uno de sus últimos números, la *Revista de Ambos Mundos* publica un notable artículo, firmado L. Louis-Lande, sobre nuestro gran poeta lírico D. Gaspar Nuñez de Arce.

«España es, dice, una tierra fecunda en poetas, lo cual es debido, no sólo á la dulzura del clima, á la belleza de las mujeres y al brillo del cielo, sino también á la tendencia natural del español, que le invita á la poesía y á cantar.»

El articulista traza una ligera biografía del Sr. Nuñez de Arce, analiza con gran elogio sus obras, y concluye con las siguientes frases, modelo de crítica y de gusto:

«Se ha dicho de Nuñez de Arce que no hace vibrar más que las cuerdas graves de su lira, y que sólo pinta los sentimientos enérgicos, dejando en olvido las emociones dulces y tiernas.»

Y añade:

«Esta crítica no es justa, y si bien las tendencias naturales del talento de Arce y las ideas é influencias de nuestra sociedad le llevan con preferencia á ese terreno, también sabe hablar al corazón, y encontrar notas conmovedoras.

Ejemplo de ello se ofrece en *La selva oscura*. ¡Qué confesión tan tierna la de Beatriz, cuyas quejas turban las alegrías del cielo! ¡Qué bella y divina la recompensa del Dante, cuyo amor ha triunfado, no solamente de las amarguras de la vida, sino también de las oscuridades de la muerte, y que en adelante, conducido por su casta compañera, se elevará por el pensamiento á alturas inaccesibles hasta entónces al pensamiento humano!»

El crítico francés anuncia la aparición de dos nuevas obras del Sr. Arce: *La guerra y la peste* y *El ateo*, y además dice que se ocupa en componer un gran poema, en el cual espera que se preocupe sólo de la belleza, dejando á un lado sus aficiones de moralista. El artículo, cuyas grandes dimensiones impiden que lo extractemos, en otros pasajes está lleno de elogios, muy merecidos ciertamente, para el Sr. Nuñez de Arce.

## Túnel de Arleberg

No há mucho que dimos cuenta de lo resuelto por el Parlamento austriaco acerca de un ferrocarril que había de poner en comunicación directa el territorio del imperio con Suiza y Francia, sin pasar por Alemania, y hoy podemos añadir algunos detalles á nuestras primeras noticias, tomándolos de un colega industrial.

Dice que ya está proyectado otro túnel alpino, con el propósito de unir la red de ferrocarriles de Suiza con la de Austria, por una línea que corra de la margen derecha del Inn, entre Innsbruck, Landeck y Bludenz, pasando por el túnel de Arleberg, en los Alpes Rhaecios, con el fin de hacer á los dos países independientes de los ferrocarriles alemanes del Sur, por donde se dirige actualmente el tráfico.

Otra ventaja es que esta línea permitirá que los trigos austriacos y húngaros hagan la competencia, en Suiza y el Este de Francia, á los cereales procedentes de Rusia por la vía de Génova y el ferrocarril de San Gotardo.

La nueva línea está dividida en dos secciones, de Innsbruck á Landeck, y de Landeck á Bludenz. La primera tendrá 72 kilómetros; su construcción no tiene dificultades prácticas; el mayor desnivel es de 0'009, y la curva más cerrada tiene un radio de 300 metros; el costo se ha calculado en 760.000 libras esterlinas, ó 10.555 libras por kilómetro. La otra sección, entre Landeck y Bludenz, será desde el principio al fin un camino de montañas. En el valle de Rosanna el desnivel es de 0'025, y atravesará el valle de Panznau por un viaducto de tres arcos de 60 metros de luz cada uno. La longitud de esta sección es de 54,75 kilómetros, y está presupuestada en 1.178.400 libras, ó 21.523 libras por kilómetro. Espérase que pueda estar terminado en cuatro años.

En Saint-Antoine, 525 metros sobre Landeck, comenzará el gran túnel que, según el proyecto, tendrá una extensión total de 10.270 metros, y saldrá por el lado Oeste de la montaña á una altura de 1.230 metros sobre el nivel del mar. Su punto culminante será 1.537m'5, y en el extremo Este ó Suiza, 1.147m'9 encima del nivel. Entre la boca del túnel y Bludenz pasará la línea por viaductos sobre los torrentes de Hollen y de Schmidt, y tendrá dos pequeños túneles de 170 y 200 metros de longitud.

El coste del gran túnel es de 1.662.660 libras esterlinas, ó 158.000 por kilómetro. El periodo de construcción se ha calculado en cinco á seis años. La extensión total de la línea será de 137 kilómetros, su

costa total 3.570.500 libras esterlinas, y el precio medio por kilómetro 26.062 libras. Podrá ser que esta línea no se construya, pero el proyecto fué presentado hace tiempo al Parlamento austriaco, que se muestra propicio á su construcción.

## Espectáculos

Una concurrencia numerosísima asistió ayer al concierto que, bajo la dirección del maestro Arche, se celebró en los Jardines del Buen Retiro.

La marcha de *Lohengrin*, los graciosos motivos de la *ouverture de Las alegres comadres de Windsor*, de Nicolai, las inspiradas melodías de la segunda polonesa de Marqués y una polka de Ketterer fueron con precisión y acierto interpretadas por la orquesta.

En el intermedio, el número de los paseantes y espectadores se había multiplicado hasta tal punto, que era difícil transitar por el paseo, y casi imposible encontrar una silla.

Comenzó la segunda parte del concierto, y después de una *ouverture* de Suppé, que obtuvo una ejecución acertadísima, los profesores tuvieron que repetir el vals lento y los *pizzicati* de *Sylvia*, que fueron aplaudidos con entusiasmo. También mereció muestras unánimes de aprobación la *Rapsodia húngara*, de Listz, y de seguro se hubiera repetido si no lo hubiera impedido lo avanzado de la hora.

Esta noche se verificará en el teatro de Eslava el beneficio del apreciable actor Sr. Manso. El programa de la función lo componen las obras siguientes: *Ya pareció aquéllo!*, en cuya ejecución tomarán parte individuos del cuadro activo del liceo Argensola, *¡Ya somos tres!*, *El manojito de espárragos* y *La salsa de Aniceta*, interpretado por las Sras. Valverde y Gosse y los Sres. Rossell y Romea, que se han prestado á tomar parte en la función en obsequio al beneficiado.

Hoy miércoles tendrá lugar en el teatro de la Alhambra la primera representación de la comedia en dos actos titulada *Cosías de Pepe*.

El maestro Vazquez, que no ha podido dirigir los dos últimos conciertos de la Sociedad de profesores á causa de una ligera indisposición, está ya bastante aliviado.

Es probable que la Sociedad dé algunos conciertos por la tarde durante la primera quincena de este mes en los Jardines del Retiro.

En el favorecido teatro de la Alhambra tendrá lugar el sábado el beneficio del conocido actor D. Fernando Viñas, el cual, dando una prueba de admiración digna de elogio á doña Matilde Díez, ha conseguido que la eminente actriz, no sólo tome parte en la función, sino que se ponga en escena una de las mejores obras de nuestro teatro.

Mañana jueves tendrá lugar en el teatro de la Comedia el estreno de la obra que más celebridad ha dado á A. Dumas (hijo), titulada *Demi Monde*, y en cuyo papel de protagonista la eminente actriz Sra. Marini ha conseguido siempre uno de sus más envidiables triunfos.

Muchos concurrentes al teatro de la Alhambra desean que hagamos en su nombre un ruego á la empresa, y es que en los entreactos no se disminuya la luz de la sala, como ahora sucede, hasta el punto de no poder leer los periódicos las personas que no quieren salir al jardín. Creemos que está en el interés de la empresa atender esta reclamación.

Muchos concurrentes al teatro de la Alhambra desean que hagamos en su nombre un ruego á la empresa, y es que en los entreactos no se disminuya la luz de la sala, como ahora sucede, hasta el punto de no poder leer los periódicos las personas que no quieren salir al jardín. Creemos que está en el interés de la empresa atender esta reclamación.

Muchos concurrentes al teatro de la Alhambra desean que hagamos en su nombre un ruego á la empresa, y es que en los entreactos no se disminuya la luz de la sala, como ahora sucede, hasta el punto de no poder leer los periódicos las personas que no quieren salir al jardín. Creemos que está en el interés de la empresa atender esta reclamación.

## Funciones para hoy

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 1.º—La desgracia de Fortunati.—Painela.

APÓLO.—A las ocho y tres cuartos.—Turno impar.—1.ª parte.—El payo de la carta.—El joven Telémaco.

A las diez y tres cuartos.—2.ª parte.—El vestido azul.—La cola del diablo.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantass).—A las nueve.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la dirección del señor Parish.

La verdad ministerial

La conducta que con el general Martínez Campos está siguiendo esa prensa ministerial, que tanto le adula...

A la pacificación de la Península y a la pacificación de Cuba, creíamos todos, creía el País, creían los mismos periódicos ministeriales...

Tarde va siendo, es cierto, para hacernos abandonar a todos esta ilusión en que hasta ahora habíamos vivido...

No fué, no, el general Martínez Campos quien, jugándose la cabeza, y sin más esperanza ni más deseo...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Acaso si preguntáramos a los soldados carlistas quién era y cómo se llamaba el que los venció, y a los habitantes de Cuba quién era y cómo se llamaba el que les dió la paz...

Hechos y dichos

Extraña El Tiempo que no hayamos protestado de ciertas indicaciones ni puesto en duda algunas palabras de El Liberal.

Cuando nosotros queremos saber cómo piensa El Tiempo, nos atenemos a lo que El Tiempo dice y no a lo que dice cualquier otro periódico.

Lo que nosotros queremos, lo decimos nosotros.

La Integridad de la Patria anda algo atrasado de noticias cuando dice que nos hemos apresurado a bautizar el partido dinástico-liberal.

Leemos en La Iberia:

«La conducción de los correos a Filipinas, contratada por el señor marqués de Campo, y que con arreglo al pliego de condiciones debería empezar desde el 31 de Mayo último, continúa en suspenso.

«Ello es que, pese al tiempo transcurrido, el señor marqués de Campo sólo ha presentado dos vapores, el China y el Sultan, los cuales se susurra que no serán admitidos por la comisión de marina encargada de revisarlos...

«Pues ya verá La Iberia cómo el Gobierno prefiere desembolsar a embolsar. Su juego favorito es el gana-pierde.

Una miscelánea de El Imparcial:

«¡Buen discurso fué el del Sr. Danvila! ¡Qué erudición! ¡Qué despilfarro de conocimientos! ¡Qué lástima que sea un orador valenciano!—decía un escritor, oyendo al elocuente diputado.

«Por qué?—le preguntaron. —Porque sus discursos no se pueden tomar sin barquillos.»

Segun La Correspondencia, el Sr. Cánovas continuará al frente de los negocios públicos en tanto que los fusionistas no prueben la sinceridad de sus relaciones.

Hé aquí una cosa que harán por no entender jamás los ministeriales; pero como que quien importa que lo entienda está convencido del completo acuerdo que reina en el partido dinástico-liberal...

Filipinas

Al Diario de Manila le escribe un corresponsal de Joló con fecha 6 de Abril, dando conocimiento de un nuevo hecho de armas ocurrido en 30 de Marzo entre nuestras tropas y los moros del pueblo de Yol.

Desde los primeros días de Marzo se tenía conocimiento en la plaza de que 40 moros de aquel pueblo se habían juramentado para sorprender la guarnición, por lo cual el gobernador militar dispuso que al toque de diana se practicara una descubierta en el campo por tres secciones...

Estas disposiciones evitaron el ataque que se temía; pero en la mañana del 30, y al irse a reunir las tres secciones en el punto citado, se vió sorprendida una de ellas por un grupo de moros que, lanza y cris en mano, se arrojaron sobre ocho soldados que mandaba un sargento graduado.

La descubierta rompió el fuego sobre los enemigos, y poco tiempo después acudían varias fuerzas destacadas de la torre en auxilio de nuestros soldados.

El fuego se generalizó, y nuevas fuerzas de la compañía disciplinaria salieron a proteger la descubierta, viéndose al poco tiempo que los moros huían hacia el bosque, donde penetraron más de veinte, dejando varios rastros de sangre.

Los muertos que los moros dejaron en el campo fueron doce, y por nuestra parte tenemos que lamentar dos soldados muertos y seis heridos, incluso el sargento graduado de ingenieros Sr. Basallo, de procedencia europea.

Las noticias que con posterioridad a este hecho circulaban en Joló, están contextes en que los parientes de los moros que murieron en el campo, y en general la ranchería a que aquéllos pertenecen, han jurado vengarles.

Por su parte, el sultan escribió al gobernador de la plaza, prometiéndole que haría un escarmiento, porque deseaba que se viviera en paz por una y otra parte, y por primera vez había abandonado su morada y se dirigió a la ranchería de Yol, con intención de arrasarla.

Con efecto, según dice el corresponsal, el día 5 de Marzo mandó el sultan al gobernador de la plaza dos cabezas de moros juramentados contra los españoles, cortadas por el mismo sultan, prometiéndole al mismo tiempo que vengaría dignamente a nuestros soldados.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se den las gracias a los señores que han formado los tribunales de oposiciones a varias cátedras vacantes en los institutos de Cádiz, Huelva, Valladolid, Sevilla y Jerez de la Frontera.

—Otra prorogando hasta el día 20 del presente mes el plazo de admisión de solicitudes para el ingreso en el escalafón especial del servicio agrónómico.

Interior

De nuestro colega El Porvenir, de Santiago:

Hambre en Galicia.—Es tal la miseria que reina en nuestro país, que sólo el ayuntamiento de Lugo socorre diariamente a 1.052 pobres, muchos de los cuales daban en otro tiempo limosna a la puerta de su casa.

En Mondoñedo, el dignísimo señor obispo de aquella diócesis ha dado 20.000 reales para remediar la miseria de dicha ciudad.

Lo que pasa en las montañas de Arzua y Mellid ya lo saben nuestros lectores. En igual caso se hallan los pobres labradores de Mazaricos y Jallas que, en grupos numerosos, invaden los pueblos de la costa y puntos como Negreia, implorando la caridad pública.

En comarcas tan ricas como Valdeorras, siéntese también esta plaga y allí llega a pagarse el trigo a 23 y 24 reales ferrado.

Y como si esto no fuese bastante, las heladas han causado daños de consideración en los plantíos de la provincia de Orense. Nada más decimos, pero si la cosecha próxima no remedia algo estos males, Dios nos tenga de su mano.»

Segun La Montaña, de Manresa, el juéves último ocurrió en aquella ciudad un doble parto con circunstancias extraordinarias. Nacieron dos criaturas, una de las cuales carecía de cabeza, brazos y piernas. Lo más sorprendente es que esta última vivió algunas horas, habiendo sido luego embalsamada y remitida a la Academia médica de Barcelona.

La Publicidad, de Barcelona, se lamenta de la falta de seguridad que existe en San Martín de Provensals, donde, según dice, no pasa día sin que ocurra algún robo.

En la mañana del domingo aparecieron robados varios corrales de dicha población, y por la noche se dispararon algunos tiros, resultando heridas varias personas.

Segun La Voz Montañesa, aumentan de un modo alarmante las solicitudes de individuos que pretenden acogerse en la Casa de caridad, por carecer de recursos para cubrir las más perentorias necesidades de la vida.

De seguir las cosas por el camino que hace tiempo llevan, España entera quedará muy pronto reducida a una nación de pordioseros.

Se ha acordado en principio establecer una estación telegráfica con servicio limitado en Baños del Puerto (Cáceres).

En la mañana del lunes zarpó del puerto de Barcelona, con destino a Rosas, la escuadra de instrucción, compuesta de las fragatas Sagunto y Blanca y de la corbeta Tornado. Desde Rosas volverá al puerto de Mahon, según dice un colega de Barcelona.

En Zaragoza ha sido sorprendida por el gobernador de la provincia, en la calle de Palomeque, una casa donde se fabricaba papel falso del Estado. Además de las herramientas propias de tan ilícita industria, se ha resegido alguna cantidad de papel y se ha hecho presos a tres individuos de los cuatro a quienes se supone autores.

La Junta provincial de amillaramiento de Zamora ha elevado una exposición al Gobierno pidiendo que se formen de nuevo los precios medios de frutos en aquella provincia, en cuya propuesta no ha intervenido aquella corporación, como el reglamento ordena.

Exterior

Nueva-York 1.

Los últimos despachos niegan el triunfo de los aliados (peruanos y bolivianos) en Tacna.

La victoria fué por los chilenos, los cuales hicieron prisionero al presidente de la república de Bolivia.

Constantinopla 1.

Ha estallado una formidable insurrección en el bajalato de Bagdad.

Las tribus amotinadas contra los turcos piden la autonomía, bajo la protección de Inglaterra.

Paris 1.

Se asegura que el duelo concertado entre los Sres. Koechlin, cuñado del prefecto de policía de Paris, y Enrique Rochefort, tendrá lugar el juéves próximo por la mañana.

Roma 1.

Cuatro constitucionales nombrados para la comisión de presupuestos han declarado que no aceptan. Con este motivo, el diputado Sr. Crispi ha anunciado una interpelación al ministerio, sobre la ingerencia del gobierno en la elección de la comisión de presupuestos.

Calcutta 1.

Segue en aumento la insurrección en Birmania.

Las crueldades cometidas por el soberano de aquel país han producido general indignación, viéndose constantemente reforzadas las filas de los rebeldes.

Piden éstos el destronamiento del rey y la proclamación de uno de los príncipes que se han librado de las persecuciones de que han sido víctima muchos individuos de la familia.

Constantinopla 1.

El sultan ha desaprobado el discurso que debía dirigirse el nuevo embajador extraordinario de Inglaterra Sr. Goschen, en el acto de la recepción oficial.

Dicho discurso contenía el programa político que debe seguir la Puerta. A consecuencia de la conducta del sultan, el embajador inglés ha resuelto aplazar la recepción para la entrega de las credenciales.

Paris 1.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'40.—5 por 100 id., 118'60 0/0. Exterior español, 16 0/0.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 436'25.—Consolidados ingleses, 98 1/2.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 16 3/4.—Exterior, 17 29/32.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 40 1/16.—Obligaciones de Cuba, 435.

Roma 1.

Los conservadores están muy irritados con motivo de la elección de la comisión de presupuestos de la Cámara de diputados.

Se han negado a aceptar los seis puestos que se les concedió, fundándose en que las familias de que dispone su partido en la Cámara no están suficientemente representadas en dicha comisión.

Paris 2.

Se asegura que el Sr. Koechlin, cuñado del prefecto de Paris, ha salido con dirección a Suiza para batirse con Rochefort.

Constantinopla 2.

El gobierno otomano se resiste energicamente a las pretensiones de las potencias que quieren ingerirse en asuntos exclusivamente de carácter interior.

El sultan se negó a aprobar el proyecto de discurso que debía dirigirse el embajador de Inglaterra, fundándose en que su dignidad no le permite que un representante extranjero le trace en un discurso oficial la línea de conducta que debe seguir.

Se teme que la tirantez de relaciones entre la Puerta y las potencias dé lugar a un serio conflicto.

Situación de Rusia

Las noticias de Rusia son menos tranquilizadoras de lo que podía esperarse; pero sirven de base a halagüeñas esperanzas.

La destitución del ministro de Justicia, conde de Tolstoi, que ha sido reemplazado por M. Saburof, fué acogida con verdadera explosión de alegría, porque venía pesando sobre el régimen escolar desde hacía catorce años con un espíritu estrecho y lamentable a que muchos atribuían los extravíos de la juventud, y porque en todos los consejos votaba con el emperador en el sentido más absolutista.

El nuevo ministro, joven relativamente, inspira grandes simpatías: ha sido vicepresidente del tribunal de San Petersburgo, jefe en el ministerio de Justicia y curador en el distrito de Dorpat; estando en este cargo se hizo popular en los momentos de más agitación, que eran difíciles, pues reunió a los estudiantes, les dijo que consideraba como meritorias las corporaciones que habían fundado con el título de Burschenschaften, pues veía en ellas un excelente derivativo de la política, cuyo discurso produjo tanto entusiasmo, que aquella misma noche se le dió una serenata. Sus jefes de San Petersburgo le han mirado siempre como hombre capaz, inteligente y de tacto; no se espera que haga cambios bruscos, que aquí chocarían; pero se le atribuye el pensamiento de facilitar los exámenes de los liceos y gimnasios, hasta aquí rigurosísimos.

La destitución del conde Tolstoi va acompañada de otro acto que reclamaba la opinión. Se separa del cargo de ministro de Instrucción pública el de procurador general del Santo Sínodo, y se ha confiado éste a otro nuevo funcionario.

Pero contra este acto, tan bien acogido, la opinión lamenta la intransigencia del gobierno en una cuestión que excitaba no menos interés y simpatía. Se tiene dicho que el nuevo periódico el Borey, había salido a luz con grandes aspiraciones de reforma y que abogaba calurosamente por las sectas disidentes, tan numerosas en el imperio como ilustradas y aptas para pensar beneficiosamente en las fluctuaciones de la corriente pública si a ello se las llamaba. Casi toda la prensa secundó estos generosos esfuerzos, y la opinión esperaba que se reabrieran las capillas de los «viejos creyentes», hace diez años cerradas. Un Consejo de ministros lo había acordado, sin más oposición que la del ministro de Obras públicas, almirante Possiet, que es luterano, y la del conde Tolstoi, hoy destituido, cuando se acaba de hacer público que el emperador se ha unido a esta mayoría para no reabrir las capillas y tener así alejados, descontentos y sin culto tolerado a los 11 millones de súbditos disidentes.

Además, la persecución contra los judíos se ha recrudecido, alentada por la misma administración pública. Han sido expulsados de poblaciones mercantiles tan importantes como Orel, Borisoglebsk, Haritzine y otras, cuando fueron ellos los primeros que introdujeron los trigos rusos en Alemania. El mismo ministro de la Guerra ha ordenado a los intendentes no admitan a los judíos para proveedores del ejército, sin duda por los abusos de los que le aprovisionaron en la última guerra, que, sin embargo, no eran todos judíos, pues había entre ellos muchos ortodoxos.

El general Loris-Melikoff, que tanto interés excitó a su advenimiento a los negocios políticos, procura mantener ésta con una gran actividad, haciendo capturas importantes de los restos del apagado nihilismo y devolviendo la libertad a cientos de inocentes presos en los primeros momentos de los últimos atentados. A los jóvenes culpables de ligereza ó de delitos políticos poco graves, les trata el general dictador con una solicitud paternal, viéndoles a abrir las puertas de las escuelas superiores, y aun a los que carecen de medios de existencia y tienen reconocida aptitud les combina situaciones para poder terminar una carrera administrativa y entrar a servir al Estado.

Puede decirse, en resumen, que aparte de cuanto se refiere a las cuestiones religiosas, la política boga contemporizando con las aspiraciones liberales.

Lo demuestra esto el descontento del partido autoritario, que ha recibido un golpe mortal con la destitución del conde Tolstoi, y la Gaceta de Moscú, irritado de ver condenado a un magistrado por calumnioso. El Sr. Boulbache, presidente de la regencia de Kremenouchek, declaró repetidamente al oficial de la guardia civil y a otros habitantes de la población que dos jóvenes y una joven, que designó, eran los que habían pegado las proclamas revolucionarias encontradas en las esquinas de la ciudad.

El juez de paz, al que acudieron los jóvenes, no hallando ninguna prueba de la acusación, condenó al presidente de la regencia a seis semanas de arresto, por calumnia, y el director de la Gaceta de Moscú dice que el juez de paz había cometido una iniquidad, y que el Sr. Boulbache no hizo más que cumplir con el deber de un buen ciudadano, porque los jóvenes denunciados pertenecían a la categoría de los sospechosos sometidos a la policía, y el delito de que les acusaba el presidente entraba en la categoría de los políticos. La asamblea de los jueces de paz entendió en el asunto y confirmó la sentencia de primera instancia, produciendo gran resonancia este acto de elevada justicia en todo el país.—S.

Ecos de Madrid

Los revendedores

Con este título escribe anoche La Epoca un interesante artículo, en el cual, aun protestando de no querer decidir en el asunto, puede decirse que contesta a sus mismas preguntas en el sentido, en nuestro juicio, más razonable y más en armonía con los intereses del público.

Hé aquí el artículo, con el cual estamos de acuerdo:

«Cuando llegan espectáculos que, como la corrida de toros a beneficio del Hospital, excitan vivamente la atención, se comprende todo lo que hay de abusivo en el reconocimiento de los revendedores. Mucho se ha discutido sobre si deben ó no ser autorizados: hoy lo están; legalmente componen un gremio, pagan contribución; pero no contentándose con una moderada ganancia, resulta que el pueblo de Madrid paga su asistencia a los espectáculos con un recargo considerable.

La corrida del domingo ha dado origen a bastantes disgustos: en primer lugar, no por ser benéfico el objeto, parece justo expendir más billetes de los que el circo consiente, y en los tendidos hubo muchísimas personas que no pudieron penetrar a pesar de haber pagado a los revendedores un precio muy superior al ya crecido que la Diputación fijara; pero lo que la prensa unánime condena es el abuso de exigir en las primeras horas cinco ó seis tantos más del valor de los billetes. Siempre que ocurren estos casos, el público se pregunta amostazado si la Administración hace bien en reconocer la existencia de los revendedores: si por la módica suma con que contribuyen por subsidio industrial, es justo condenar a todo el vecindario, a las clases acomodadas como a las que no lo son, a no poder asistir a los espectáculos sin pagar un sobreprecio, y si, ya que los revendedores existen, no podría la Administración poner un límite a sus exigencias. La cuestión es delicada, y nuestro propósito se reduce a plantearla, no a resolverla.

Ya, con motivo de la subasta del teatro Real, se discutió si era conveniente que, por exigir al empresario condiciones extraordinarias, se le pusiera en el caso de aumentar los precios en un 50 por 100, gravando a los vecinos de Madrid con un recargo muy superior al beneficio que el Erario obtenía. Con los revendedores sucede otro tanto, porque, monopolizando y acaparando las entradas, ellos ponen la ley a los espectadores, y si alguna vez la especulación sale fallida, lo ordinario es que la afición de nuestros paisanos a asistir a los espectáculos les obligue a transigir con pretensiones exorbitantes. ¿Qué opina, pues, el público? ¿Qué opina la prensa? ¿Es inútil el revendedor, ó su mediación sólo sirve para recargar desmesuradamente el sacrificio hecho para asistir a recreos y diversiones? ¿Se podría limitar el recargo de precio de venta en interés

del público, ya que no tiene todos los billetes a su disposición en el despacho...

La Sociedad protectora de los animales y de las plantas está desplegando una actividad en la propaganda de sus ideas...

Anoche a las nueve y media fué pasto de las llamas el establecimiento de bebidas gaseosas que, simulando una cuba...

Una fuga ó escape de gas, reconcentrado en las alturas del establecimiento, parece que se inflamó instantáneamente...

El Jurado de la Exposición nacional de plantas, flores y aves ha acordado las siguientes recompensas a los expositores...

Diploma de honor con medalla de plata a D. Pedro Pastor y Landero. Medalla de plata de la Sociedad Económica Matritense...

Algunos españoles residentes en París se proponen enviar al Rey Alfonso XII una preciosa cuna para el próximo alumbramiento de la Reina consorte.

La parte de escultura se ha confiado al conocido modelista y decorador D. José Soler, quedando a cargo de Maurice Promentín la ejecución completa de la obra.

La cuarta conferencia diplomática, verificada ayer en la presidencia del Consejo, duró más que las anteriores.

Cultos

SANTOS DEL DIA 3.—San Isaac, monje, y Santa Clotilde, reina. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sacramento...

Alcance para Provincias

Esta mañana a las diez han llegado a Madrid S. M. el Rey y Real Familia, de regreso de Aranjuez.

Gobernacion, el gobernador civil y el capitán general de Castilla la Nueva.

Esta tarde ha salido en el tren expreso S. A. la princesa de Asturias, a quien acompaña la condesa de Nájera.

El Sr. Echeagaray, despues que ha terminado su discurso en el Congreso, ha sido felicitado por diferentes diputados de todos los lados de la Cámara...

Acordado que se celebren dos sesiones desde hoy, la de esta tarde ha dado comienzo por la discusión de presupuestos, segun lo convenido.

Mañana quedarán hechos algunos nombramientos de gobernadores y de personal de Guerra.

Segun nos dicen, el Comité directivo del partido dinástico-liberal se halla reunido en el Senado a la hora de cerrar este alcance, para tratar de diferentes asuntos relacionados con las discusiones que se preparan.

Segunda edicion

A las tres y media de esta tarde se ha reunido en el Senado el Comité directivo del partido dinástico-liberal con los individuos que en la alta Cámara representan dicha política.

Presidió el general Martínez Campos, teniendo a su derecha al señor marqués de Bedmar, y haciendo como secretario el que lo es del Senado señor conde de la Almina.

Han excusado su asistencia, por hallarse enfermos, los Sres. Camacho y Sancho. El general Martínez Campos usó de la palabra para iniciar el debate sobre la línea general de conducta que ha de seguirse en ambas Cámaras.

Los acuerdos que se han tomado, importantes todos, lo han sido por aclamación y por unanimidad.

En la discusión han tomado parte los señores Alonso Martínez, Pelayo Cuesta, marqués de la Habana, Jovellar, Bedmar, Pavia y Pavia, Sagasta, Mazo, Parra, Gallostra, Romero Ortiz y conde de Xiquena.

Uno de los acuerdos que se han tomado ha sido no provocar discusión alguna política, sino aceptarla si, como parece probable, el Gobierno la suscita, estando conformes de toda conformidad en los puntos que han de tratarse todos los allí reunidos.

Algunos individuos de los que componen la mayoría del Senado parece que han conferenciado hoy con el Sr. Cánovas, con objeto de ponerse de acuerdo respecto a la

forma en que se había de redactar el voto de confianza que proponen pedir para el Gobierno en la alta Cámara.

Anoche, segun nos han dicho, parece que se dirigieron telegramas a los señores senadores de la mayoría para que asistieran a la reunión de mañana.

Tambien en el correo de hoy han salido circulares para los diputados de la mayoría que no se hallan aún en ésta.

La circular está concebida, al decir de persona que debe saberlo, en términos bastante enérgicos y significativos.

Esta tarde ha sido recibido en audiencia particular por S. M. el Rey el señor conde de Xiquena, que ha permanecido en la real cámara cerca de hora y media.

A la reunion que ha celebrado esta tarde la minoría liberal dinástica han asistido, ademas de los Sres. Sagasta, Martínez Campos, Romero Ortiz, Vega Armijo y Alonso Martínez, los senadores conde de la Almina, Arias, Ros de Olano, Pelayo Cuesta, duque de Almodóvar, Gallostra, Ballesteros, Mazo, Maluquer, el general Sanz, Saavedra Valgoma, Parra, duque de Fernan-Núñez, marqués de Almanzora, Fernandez de la Hoz, Pavia y Pavia, Tetuan, Bedmar, general Concha, Xiquena, Lopez Borreguero, Suarez Inclan, conde de Luna, Sanchez Bregua, Heredia, Jovellar, Peña-Florida, Villafraña de Gaytan y otros que no recordamos.

Los propósitos que, segun los ministeriales, abraja el Sr. Cánovas para el futuro, son los siguientes:

Terminación de los asuntos puestos a la deliberación de las Cortes.

Aprobación de presupuestos.

Contestar a las interpelaciones que se expliquen.

Iniciar el debate político en una de las interpelaciones anunciadas.

Promover una nutrida votación.

Y cerrar las Cortes.

Despues, convocar a elecciones para renovación de diputaciones provinciales y municipios.

Si antes no se le rompe el cántaro.

En la sesión del Congreso de esta noche tomará parte en el debate respecto a la interpelación sobre el decreto de 23 de Mayo, iniciada por el Sr. Maspons, el señor Maisonnave, que consumirá el segundo turno, hablando para alusiones el señor Martos.

Telegramas de la tarde

Paris 2.

Hoy se ha reunido la fracción de diputados llamada izquierda republicana, para

acordar la línea de conducta que deben seguir sobre el proyecto de ley relativo a la magistratura, en vista de las modificaciones introducidas al mismo por el gobierno.

San Petersburgo 2.

Los turcomanos han atacado a las tropas rusas en Khirgiz, dando muerte a varios soldados y apoderándose de varios camellos y caballos.

Paris 2 (doce 25 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español a 16 3/4. Idem exterior a 17 7/8 dinero.

Viena 2.

El gobierno chino ha hecho un considerable pedido de armas de fuego, y particularmente carabinas de sistema moderno, a una fábrica austriaca.

San Petersburgo 2.

En el ministerio de la Guerra de Rusia se está preparando un proyecto, segun el cual el servicio militar obligatorio se hará extensivo a todos los subditos rusos, incluso a los habitantes del Turquestan.

Londres 2.

Segun las últimas noticias de la India inglesa, reina la más espantosa anarquía entre las tribus del Afghanistan, creyéndose muy difícil que lleguen a entenderse para la elección de un nuevo emir.

Bolsa

DEL DIA 2 DE JUNIO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio, and various bond and stock listings with their respective values.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 8 duplicado.

310 NOVELAS Y CUENTOS. estais en vuestro derecho; las opiniones son libres. —Pues bien,—repuso Mlle. Pinson,—os voy a cantar las copias que me han compuesto.

311 NOVELAS Y CUENTOS. Mimi Pinson es una rubia con mucho garbo y mucha sal, aunque un vestido de volantes y un gorro son todo su ajuar. De esta manera se halla libre de que le dé la tentación de visitar casas de empeño Mlle. Mimi Pinson.

312 NOVELAS Y CUENTOS. Mimi Pinson lleva las rosas todas de Abril sobre su tez, y una mejor, ¡Loularari! lleva en su alma sin doblez. De la botella, en una broma, saca enseguida una canción, echado el gorro hacia la oreja, Mlle. Mimi Pinson.

313 NOVELAS Y CUENTOS. A su taller los estudiantes suelen en grupos acudir, a hacerse callos en los dedos ¡Loularari! Más pronto allí que en la Sorbona aprenden ellos la lección, cuando—¡Las manos quietas!—dice Mlle. Mimi Pinson.

314 NOVELAS Y CUENTOS. Mientras le dé a Mimi la gana podrá soltera continuar, para pasarse sin marido ¡Loularari! Como el que quiera enamorarla no ande con mucha discreción, le tira el gorro a las narices Mlle. Mimi Pinson.

315 NOVELAS Y CUENTOS. nas probado un plato, enviábamos por otro. «Mozo, llevos esto, esto es intolerable, ¿de dónde habéis traído tales horrores?» Nuestros desconocidos querían comer, pero no les fué posible. En fin, cenamos como comía Sancho, y la colera nos llevó a romper algunos utensilios.

316 NOVELAS Y CUENTOS. —¡Magnífico! ¿Y pagar? —Hé ahí precisamente la pregunta que los tres desconocidos se hacían. Por la conversación que tuvieron en voz baja, uno de ellos no pareció llevar más que seis francos, el otro mucho menos, y el tercero sólo su reloj, que sacó generosamente de su bolsillo. En tal estado, los tres infortunados dirigieron al mostrador, con el objeto de obtener alguna mortuoria. ¿Qué pensáis que les respondieron?

317 NOVELAS Y CUENTOS. —Pienso—replicó Marcelo—que se quedarían con ellos en prenda, y que los conducirían al vitelton. —Pues os equivocáis,—dijo Mlle. Pinson.—Antes de subir al gabinete, Rougette había tomado sus medidas y todo estaba pagado de antemano. Figúrenos el golpe teatral de la respuesta de Viot: «Señores, todo está pagado». Nuestros desconocidos nos miraron como nunca tres perros han mirado a tres obispos, con una estupefacción púdica mezclada de ternura. Nosotras, fingiendo no reparar en ello, bajamos y llamamos un coche. ¿Querida marquesa,—me dijo Rougette,—hay que conducir a estos caballeros a sus casas.» «Con mucho gusto, condensa,—repuse yo. Nuestros pobres enamorados no sabían ya que decir. ¡Qué cortados estaban! Se defendían de nuestra galantería, no querían que los condujesen, rehusaban decir sus señas... ¡Ya lo creo! Estaban persuadidos de que se trataba de mu-

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latras de pescados en conserva de las mejores fábricas del pais y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes. Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar e rejuvenecer el cutis, es excesada encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, no queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tienditas; Toledo, 52 y 90, droguerías.

Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 7 de Junio saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.—Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á M.ª VICENTE, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LA VENECIANA

ADMIRABLE

PREPARACION

sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:

Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassielles; Pamplona, Calcesteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerera, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

DROGUERÍA

ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA

Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LOS GOMEROS

AUSTRALIA

TRATADO TEÓRICO-PRACTICO DE LA ACLIMATACION Y CULTIVO DEL EUCALITO, POR D. PEDRO A. VENTALLÓ VINTRÓ.

Véndese en las principales librerías, A 10 REALES EJEMPLAR, y al por mayor, en la librería de Juan y Antonio Bastinos, de Barcelona.

Los pedidos para provincias diríjlos al editor, D. VICENTE CUSO, calle de San Pedro, 55, Tarrasa.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 5, 13 y 25 de todos los meses, hermosamente impresa y con bellísimos grabados. PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 16 trimestres. Administración: Meson de Paredes, 47, principal, Madrid.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL

EL HOMBRE DE HIERRO, por Adolfo Belot. Precio: UNA PESETA.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de sus autores, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada a la carretera de Aragón.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde.

También se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

Siempre, aunque noble por el alma, republicana fue Mimi, y en los tres dias con sus ojos hizo disparos de fusil. Hace sus guardias empuñando por albarda su punzon. ¿Quién le pondrá su escarapela á la genit Mimi Pinson? Chuchillos y pipas, hasta las mismas sillas, habían hecho su repiqueteo, como era de ente, al fin de cada copia. Las copas bailaban sobre la mesa, y las botellas, medio vacías, se balanceaban alegremente dándose pequeños achuchones. —¿Y son vuestras buenas amigas quienes os han hecho esa canción? Algun recordador habrá habido, está muy zaharosa. ¿Dónde están aquellos lindos aires en que se dicen tan buenas cosas... Y entonó con voz fuerte: Maneta aún no tenía quince años...

312 NOVELAS Y CUENTOS Cuando de zahar con la corona cifa el Amor su linda sien, con algo á cambio de gran precio. ¡Lanzárase! puede Mimi corresponder. No es su vestido de un escudo el arrojado pabello; es el estuche de una perla: Mlle. Mimi Pinson. 316 MIMI PINSON —¿Pará qué nos invitan á cenar?—contestó mademoiselle Mimi.

VI Con la galleta, apareció en toda su gloria la bota de Champagne que debía servir de postre. Y con el vino se habló de la canción. —Veo, dijo Marcelo, —veo, como dice Corvantes, que Celia tose; señal de que quiere cantar. Pero, sin ofender á estos señores, yo soy quien de la fiesta, y por consiguiente ruego á Mlle. Mimi, si su anécdota no le ha tomado la voz, que nos honre con unas coplas. Eugenio, —continuó,—sé galante, bríndale con tu vecina y pídele una copla por mí. Eugenio se puso colorado y obedeció. De igual modo que Mlle. Pinson no se había desafiado de hacerlo para obligarle á quedarse, el joven se inclinó y le dijo timidamente: —Si, señorita, os lo rogamos. Al mismo tiempo levantó su vaso y tocó el de la griseta. El ligero choque produjo un sonido claro y argentino; Mlle. Pinson cogió al vuelo aquella nota, y con una voz pura y fresca sostuvo largo rato su cadencia. —Ea, —dijo,—consiento en ello, ya que mi copa me da el la. ¿Pero qué queréis que os cante? No soy gazmón, os lo prevengo; pero no sé coplas de cuerpo de guardia. ¡No me encanalla la memoria! —Lo sabemos,—dijo Marcelo,—sois una virtud; pues echaron sobre la joven una mirada inquisitiva.

318 MIMI PINSON prefiriendo cuidar de sus padres y permanecer fiel á un comisionista de Los Dios menos grandes. Cierto personaje, que no se podía nombrar, y á quien un rango obligaba á envolverse en el mayor misterio, iba de incognito á visitar á una bordadora del pasaje del Puente-Nuevo, la cual había sido secuestrada de pronto por orden superior, metida en una silla de posta á medianoche, con una cartera llena de billetes de Banco, y enviada á los Estados Unidos, etc. —Basta,—dijo Marcelo,—conocemos eso. Celia improvisa, y en cuanto á Mlle. Mimi (así era llamada Mlle. Pinson en confianza), sus indicaciones son imperfectas. Vuestros pasantes de abogado lo que han ganado ha sido una dislocación saltando arroyos; vuestro banquero ha ofrecido sólo una narrija, y vuestra bordadora, tan no está en los Estados Unidos, que todos los días puede vérsela, de doce á catorce, en el hospital de la Caridad, donde ha tomado un alojamiento por mor de la falta de comestibles. Eugenio estaba sentado al lado de Mlle. Pinson. Oyéyó notar que á esta última frase, pronunciada con completa indiferencia, la joven palidecía. Pero casi inmediatamente ella se levantó, encendió un cigarrillo, y exclamó con aire delirante: —¡Silencio ahora vos! Pido la palabra. Puesto que el señor Marcelo no cree las fabulitas, voy á contar una historia verdadera et quorum pars magna fuit. —¿Habíais latín?—dijo Eugenio. —Ya lo veis,—respondió Mlle. Mimi,—esta sencencia me viene de mi tío, que ha servido bajo el

306 NOVELAS Y CUENTOS jeres de mundo, y ellos vivían en la calle del Gato... 308 MIMI PINSON —Nombred á los incógnitos, Mlle. Mimi. Puesto que hace una semana, ya no hay inconveniente. —Nunca,—dijo la griseta.—Se puede burlar á un hombre, pero causarle daño en su carrera, ¡jamás! —Teneis razon,—dijo Eugenio,—obrais más cuerdatamente acaso de lo que creéis. De todos esos jóvenes que pueblan las escuelas, casi no hay uno sólo que no tenga tras de sí alguna falta ó alguna locura, y sin embargo, de allí sale todos los dias lo que hay en Francia de más distinguido y respetable; médicos, abogados... —Si,—repuso Marcelo,—es la verdad. Hay pares de Francia en flor que comen en casa de Plucoteaux y no siempre tienen con qué pagar el gasto. Pero —añadió guiñando el ojo,—¿no habeis vuelto á ver á vuestros desconocidos? —¿Por quién nos tomáis?—respondió Mlle. Pinson con un tono serio y casi ofendido.—¿Conocéis á Blanchette y Rougette? ¿Y suponéis que yo... —Buena,—dijo Marcelo,—no os enfadéis. Pero ved qué gracioso desatinó. Tres cabezas de chorlito, y qué quizá no tenían qué comer al día siguiente, y tiran su dinero por la ventana por el gusto de chasquear á tres pobres diablitos.